

乡村振兴专题研究（一）

引文格式：廖和平，文成豪.农耕文化：激励农村妇女事业发展的重要精神力量[J].常州大学学报（社会科学版），2022，23(2)：1-8.

农耕文化：激励农村妇女事业发展的重要精神力量

廖和平，文成豪

摘要：优秀农耕文化具有凝聚民心、教化民众、淳化民风的重要功能。改革开放以来，农村妇女成为推动农村经济社会发展的主力军。在新时代实施乡村振兴战略的背景下，运用农耕文化中蕴含的自强不息、同舟共济、勤劳俭朴、耕读孝友、天人合一等文化资源，对农村妇女进行精神激励，既有利于提振农村妇女精神风貌，推进农村妇女事业发展，又有利于传承发展农耕文化，促进农耕文明薪火相传，更有利于推动乡村文化兴盛，推进乡村全面振兴。

关键词：农耕文化；农村妇女；乡村振兴战略；精神激励

作者简介：廖和平，湖南科技大学马克思主义学院二级教授、博士研究生导师；文成豪，湖南科技大学马克思主义学院硕士研究生。

基金项目：国家社会科学基金一般项目“乡村振兴战略视阈下农村妇女事业发展研究”(18BKS126)。

中图分类号：D442.7 **文献标志码：**A **Doi：**10.3969/j.issn.2095-042X.2022.02.001

改革开放以来，随着农村家庭联产承包责任制的实施和城市化进程的加快，农村以男性为主的劳动力大量向城市转移，农村妇女承担了生产经营、家庭建设、乡村治理、文化传承的主体责任，成为推动农村经济社会发展的主力军。然而，纵观她们的精神风貌和事业追求状况，其情形并不令人乐观。一项关于妇女思想政治状况的调查数据显示：只有39.20%的农村妇女认为“自己的事业”比“帮助丈夫”更重要，并且“农村妇女信教比例为6.70%”^[1]。另有关于农村妇女精神生活的研究成果表明：农村妇女中不同程度地存在有“孤独感、无助感、糊涂感、无聊感、自卑感、忧虑感”等现象，受访农村妇女中“感觉身心愉悦”的仅占21.59%^[2]。可见，部分农村妇女还“存在着自信意识不强、理想信念模糊、精神空虚迷茫、创新意识较弱等精神动力不足之问题”^[3]，严重制约着她们事业的充分发展。文化是引领、支撑人们行动和实践的“精气神”，农村妇女在农村长期生产生活，耳濡目染农耕文化，中华农耕文化中蕴含的自强不息、同舟共济、勤劳俭朴、耕读孝友、天人合一等精神资源，是激励她们事业发展的重要精神动力。因此，如何充分发掘农耕文化的现实价值，构建农耕文化对农村妇女的激励机制，进一步涵养农村妇女的精神家园，提振农村妇女的精神风貌，彰显农耕文化的深沉魅力，促进农耕文明薪火相传，推动乡村文化振兴，推进农村妇女事业发展，是各级党委、政府及妇联在乡村振兴战略实施中面临的一个不可回避的现实课题。

一、自强不息精神：激励农村妇女昂首前行

“天行健，君子以自强不息”；“地势坤，君子以厚德载物”^[4]。这种蕴含于农耕文化之中的中国人立于天地之间开拓进取、生生不息的气质品格魅力无穷。新时代，应以自强不息精神激励农村妇女昂首前行。

（一）树立乐观豁达、奋发进取的人生态度

新时代实施乡村振兴战略，为农村妇女事业发展提供了良好契机。然而，对于科学文化素质偏低、家务农活较重的农村妇女来说，发展事业并非轻而易举，也非一蹴而就。在事业发展的征途上，她们必然会遇到各种艰难险阻、暗礁险滩。基于此，要引导农村妇女将“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”^[5]的乐观豁达精神和“天生我材必有用，千金散尽还复来”^[6]的奋发进取精神厚植于自身事业发展之中，激励她们在面对事业困境、家庭窘境等人生逆境时不屈不挠、坚韧不拔。同时，要用“不可或缺的主人翁”态度以及“靠天靠地不如靠自己”的独立自主精神，不断强化她们的“自尊、自信、自立、自强”意识，促进她们改变“听天由命，得过且过”“安于现状，不思进取”“胸无大志，小富即安”等消极态度，充分发挥她们干事创业的积极性、主动性、创造性，激励她们在推进乡村振兴中意气风发地发展自己的事业。

（二）秉持志存高远、勇攀高峰的执着追求

不可否认，当前我国精准扶贫工作取得了决定性胜利，乡村振兴工作取得了重要进展，乡村面貌发生了日新月异的变化，但是当下乡村的发展成就离乡村全面振兴以及全面实现农业强、农村美、农民富的目标还存在较大差距。因此，要引导农村妇女清醒认识当前我国农村发展滞后、农业基础较差、农民素质较低的状况尚未得到根本改变，乡村振兴工作任重道远。农村妇女自身事业发展也不能停滞不前，应跨越以往只求解决温饱问题的低层次目标，致力乡村振兴的伟大事业，农村妇女在促进乡村振兴中放飞人生梦想，以持之以恒的努力、坚韧不拔的毅力、持久不息的耐力推动脱贫攻坚与乡村振兴工作接续发展，进而为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。一方面，要用“刚健品德”“仁爱美德”“独立人格意志”“宽容和谐精神”“积极进取精神”^[7]等儒家“自强不息”的优良伦理精神激励她们全面提升自己的德行、知识、能力；另一方面，要鼓励她们继续发扬改革开放新时期发挥“超半效应”^[8]时的那么一股劲，那么一股奋斗热情，那么一种拼命精神，在乡村生产经营、政治参与、社会治理、生态建设、乡风塑造等方面再立新功，再创辉煌。

（三）培育与时俱进、开拓创新的坚强意志

创新是中华民族最鲜明的民族禀赋。农耕时代延续至今的水车石磨碾子、筛子簸箕土灶、木耜铁犁耧车等古朴的农耕生产生活器具，无一不是广大农民作为劳动生产者通过长期的农事耕作、生产生活等社会实践而不断创新创造出来的。当今，“大众创业，万众创新”的时代潮流日益强劲，据此，要引导农村妇女抓住“政策、技术、资本等各类要素向农村创新创业集聚”^[8]的重大机遇，通过参加和观摩“全国乡村振兴职业技能大赛”“中国妇女创新创业大赛”等品牌赛事活动，借鉴大赛中涌现出来的农村女能人将奇思妙想、创意新意转化为创新创业行动的成功经验，培育自身的质疑批判、求新求异精神，不断优化自身的创新知识结构，努力学习农业种养科技，掌握农业机械使用技术，吸纳信息科学技术，把握农产品电商销售技术等，使自身时刻保持与时俱进的先进性，以适应事业发展和乡村振兴的现实需要。

二、同舟共济精神：激励农村妇女团结协作

农耕时代，个体经营的农户为了抵抗变幻莫测的自然灾害袭击，自觉或不自觉地结成生产和生活的共同体，形成了出入相友、守望相助的合作模式，其中蕴含的邻里相助、同舟共济精神在推进新时代农村妇女事业发展中仍然异彩缤纷。新时代，应以此精神引导农村妇女明白“众人一条心，黄土变成金”^[9]的精辟道理，领悟“团结就是力量”的深刻意蕴，并激励她们互帮互助、团结协作。

（一）在生产经营上相互合作

新时代，在中国城市化进程日益加快的情势下，农村妇女，特别是留守妇女承担了农业生产经营的主体责任。然而，她们个体的能力、信息、资源毕竟有限，在生产经营上合作共赢才是她们事业发展的有效选择。因此，要引导农村女能人、专业女大户和龙头企业积极兴办农村妇女专业合作社，组织农村妇女特别是留守妇女以团队的方式与大市场对接，以适应农业产业化、经营规模化、管理现代化的需要。同时要激励从事农村一二三产业和从事产、供、销不同环节工作的农村妇女协同合作，顾大局，利整体，想他人，形成整体实力，以有效解决自身劳动强度大以及资金、技术、信息短缺等问题，从而拓展经济空间，提升经济效益。

（二）在子女管教上共同协作

家庭是子女成长的第一所学校，父母是子女成长的第一任老师。众所周知，农村妇女科学文化素质整体偏低，农活家务冗杂繁重，个体受教育程度参差不齐，教育辅导子女的水平不一，但“望子成龙，望女成凤”却是她们的共同心愿。基于此，很有必要引导农村妇女发挥性格温柔、耐心细致、亲和力强等优势，在子女管教上携手合作。例如，几位妇女联合起来轮流接送孩子上学，比每天各自接送自己的孩子更加省时、省力、省心，也能腾出一定的时间和精力去学习休闲、升华自我。再如，科学文化水平较低的农村妇女多承担接送孩子等事务性工作，科学文化水平较高的农村妇女可在帮助孩子树立学习意识、培养学习习惯以及辅导孩子课后作业等智能性工作方面献智献力。还如，具有音乐、舞蹈、绘画、曲艺、刺绣、体操、球类运动等技艺基础的农村妇女可以联合组织子女业余兴趣培训小课堂，着力丰富子女的业余文化生活，注重滋养子女的精神世界，提升子女的艺术与审美情趣，促进子女全方位发展，以实现子女管教的双赢或多赢。

（三）在精神生活上彼此安慰

由于乡村经济发展整体落后，乡村文化建设投入不足。农村健身场馆、健身器材、农家书屋、文化活动室等文体活动设施简陋，村上少有音乐会、书画展、舞蹈赛、健美操运动等内容丰富的文体活动，农村妇女精神生活整体比较空虚，特别是农村留守妇女与丈夫聚少离多，情感相对孤独，制约着她们干事创业的精气神。基于此，要引导农村妇女出入相友，合作开展一些愉悦身心的文体活动。例如，设立“妇女谈心活动室”，组织妇女们利用节假日和农闲时间，围绕生产经营、婚姻家庭、老人赡养、孩子教育、人际交往、美容美发、健康养生等主题，开展沟通交流、谈心谈话活动，传授成功经验，倾诉苦闷烦恼，释放心理压力，愉悦彼此心情。组建秧歌队、广场舞队、村民模特队等乡土文艺小分队，开展唱歌跳舞、曲艺表演、打球跳绳、舞龙舞狮等文体活动，培育她们的艺术情趣，滋养她们的精神世界。举办乡村厨艺大赛、插秧比赛、织棉刺绣比赛等贴近农村妇女实际生活的赛事活动，让她们在比赛中增强竞争与合作意识，提升技能水平，放松心情，增进友谊，增添事业发展动力。

三、勤劳俭朴精神：激励农村妇女艰苦奋斗

农耕时代，农民们“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”^[10]的勤劳勤俭精神、“日出而作，日入而息。凿井而饮，耕田而食”^[11]的自力更生精神等仍然光照前程。新时代，应以勤劳俭朴精神激励农村妇女艰苦奋斗。

（一）脚踏实地，知行合一

2018年春节团拜会上，习近平总书记意味深长地用“只有奋斗的人生才称得上幸福的人生”^[12]的精辟话语，热情洋溢地激励全国人民砥砺前行，用不懈的奋斗创造美好的生活。幸福不会从天上掉下来，新时代农村妇女的美好生活也必须依靠自己凭借聪明才智、苦干实干去创造。因此，很有必要引导她们弘扬农耕时代的自力更生精神，抛弃“男主外，女主内”“嫁汉嫁汉，穿衣吃饭”“干得好不如嫁得好”等保守心理、依赖心理和安逸心理，保持一种以“奋斗”为核心的人生追求和精神状态，走出家庭，面向社会，投身于乡村经济社会发展的主战场；脚踏实地，真抓实干，创新创业，在推动农村经济社会发展中彰显“巾帼不让须眉”的风采，在乡村振兴中开拓自己的事业，创造幸福美好的人生。

（二）迎难而上，艰苦创业

新时代实施乡村振兴战略以来，不少农民工返乡创业确实是令人欣喜的事实。尽管如此，“男工女耕”仍是乡村一道美丽的风景线，农村妇女既要承担生产经营、家庭建设、乡村治理、文化传承的主体责任，又要努力弥补自身科学文化素质较低、生产生活技能缺乏等诸多不足，她们时常陷入“家庭-事业”发展的两难境地。因此，需要激励她们接过农耕时代农民艰苦奋斗精神的接力棒，“以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，勇挑重担、苦干实干”^[13]，以坚忍不拔的毅力，用柔弱的肩膀挑起“家庭-事业”的重担，战胜家务农活繁重的困难，积极参与职业技能培训和学历提升。通过勤奋刻苦学习走出文化素质和职业技能偏低之困境，不断学习应用农业实用技术、农业机械使用技术、农产品加工技术、电子商务营销技术、乡村旅游经营方略、养育幼服务艺术等，在乡村振兴中展示新时代农村妇女的飒爽英姿。

（三）勤俭节约，艰苦朴素

改革开放以来，我国社会主义现代化建设取得了举世瞩目的成就，农村整体面貌日新月异，农民生活水平蒸蒸日上。即便如此，也应告诫农村妇女不能忘记，农村还有不少地方刚刚才脱贫，按人均收入衡量，“在月收入低于1090元的群体中，来自农村的比例高达75.6%”^[14]，农村当下还是相对落后于城市。当下，尽管科学技术的不断进步推动了粮食增产，但联合国粮农组织关于中国“每年仅在收获、运输、储存、加工过程中损失浪费的粮食超过6%”^[15]之估计数据也令人震惊，农村妇女作为农业生产经营的主体，应该发挥细心、精心、耐心的独特性别优势，加强粮食生产、运输、储存、加工过程中的精细化管理，以减少不必要的粮食损失，积极为节粮减损做贡献。农村妇女作为家庭餐饮的制作主体，应该坚持“取之有度，用之有节”的节俭原则，弘扬节俭朴素、力戒奢靡的传统美德，反对“舌尖上的浪费”，坚决抵制个人和家庭消费中存在的享乐主义和奢靡之风。即使将来乡村全面振兴了，农业强、农村美、农民富的目标实现了，勤俭节约、艰苦朴素的光荣传统也不能丢。因为，社会资源的有限性与人类需求的无限性是一对永恒的矛盾，农村妇女仍应坚持勤劳俭朴的本色，摒弃婚丧嫁娶中的排场观念、攀比思想，力戒大操大办、大手大脚、大吃大喝，努力使厉行勤俭节约、反对铺张浪费在农村蔚然成风。

四、耕读孝友精神：激励农村妇女重塑自我

陶渊明“既耕亦已种，时还读我书”^[16]的诗句，湖南省岳阳市张谷英村深藏于匾额楹联中的“耕读继世，孝友传家”等家风家训，彰显前人着意于一种物质上自食其力与精神上充实完满的价值追求。这种价值追求在新时代仍然光芒四射，应以耕读孝友精神激励农村妇女重塑自我。

（一）耕读相伴

知识是个人成长的基础，事业发展的基石，也是国民财富、科技实力、综合国力以及国家治理的智力支撑。在实施乡村振兴战略的背景下，要引导农村妇女着力补齐自身科学文化知识的短板，结合现代农业生产经营需要，大力学习农业经济与科技知识，努力攻读涉农成人教育大中专学历，积极参加职业技能培训，极力掌握和应用农业实用技术与经营方略，让科技之光照亮事业发展之路，以适应农业生产技术快速发展、农业机械化程度日益提高、农产品营销模式不断更新的需要，尽快向“知识型、技能型、创新型”^[17]新型职业“女农民”的身份转变，在推动乡村产业兴旺中促进自身事业发展。在注重经济与科技知识学习的同时，也不可忽视哲学、文学、历史知识的学习，要以此知诗书，达礼义，修身养性，陶冶情操，净化心灵，提升人格，增进道德，愉悦身心，进而彰显新时代农村女性学识与品德兼修、智慧与气质同在的精神风貌。

（二）孝悌和家

孝悌和家是中国农耕文化的优良传统，倡导人们敬重长辈，报答养育之恩；关爱兄弟姐妹，建立和谐的家庭关系，这不仅是个人发展事业的依托，也是愉悦精神的港湾，它体现家庭关系的文明程度，标示乡村社会的文明高度。因此，很有必要根据农村妇女素来对家有着深深眷恋之情的特点，引导她们自觉吸纳农耕文化中孝悌和家的伦理智慧，在建立和谐家庭上花心思，依托和谐家庭发展自身事业。首先，强化“夫妻爱情”。通过开展婚姻道德评议会、恋爱婚姻讲座等活动，组织农村妇女接受夫妻互相尊重、恩爱有加、责任共担、忠诚坚定、风雨同舟、志同道合、团结协作等婚姻道德教育，强化她们的夫妻权利与义务意识。提醒农村留守妇女凭借电话、微信、QQ、微博、书信等方式，加强与外出务工、聚少离多的丈夫之间的情感沟通，让浓浓的爱意荡漾在夫妻生活之中，使情比金坚的爱情成为促进自身事业发展的精神支撑。其次，强化“长幼亲情”。基于农村家庭的小型化和核心化以及农村养老制度的实际，针对农村大量男性劳动力外出务工、公婆对儿媳依赖程度更高的情形，引导农村妇女传承农耕文化中的敬老孝老传统，敬重和关心照顾公婆，使公婆老有所依，解除丈夫牵挂父母的后顾之忧；并且充分发挥公婆照顾小孩、料理家务的作用，减轻自己的家务负担，为事业发展腾出更多的时间和精力。同时，注重建立融洽的母子（女）关系。孩子是家庭的希望，祖国的未来，抚育孩子健康成长是父母义不容辞的责任。因此，要激励农村妇女自觉接受家庭教育培訓，参与智慧父母成长课堂学习，把握孩子的心理需求，掌握教育孩子的基本技巧，对孩子少些说教、训诫、惩罚、纵容，多些尊重、理解、关爱、鼓励，构建思想相通、情意浓浓、和谐融洽的母子（女）关系，为事业发展增添精神动力。最后，强化“兄妹友情”。农村家庭独生子女较少，农村孩子一般都有兄弟姐妹，据此，要激励农村妇女充分发挥“兄弟同心，其利断金”的亲情优势，建立兄弟姐妹互相关心、互相帮助的友爱关系，为自身事业发展寻求人力、物力、资源、信息等方面的支持。

（三）亲族友邻

在以血缘、地缘为纽带的乡土社会中，家族同住、四世同堂、五世同堂的现象随处可见。曾

经，由于文化素质偏低、心胸视野较窄等原因，有的妇女与长辈、妯娌、兄弟、姐妹、邻里之间因斤斤计较而争吵不休、互不来往的现象屡见不鲜。基于乡风文明建设的需要，要引导、激励农村妇女注重与亲族友邻建立良好关系，为促进事业发展增添力量。努力克服以往存在的搬弄是非、无事生非等“毛病”，多多关心族人邻里的喜怒哀乐，为其喜乐而欣慰，为其哀怒而排忧。积极争当孩子团结友爱的榜样，当孩子们发生矛盾时，多冷静少激动、严管教多包容，尤其不要对族人邻里的孩子冷嘲热讽、指桑骂槐。学习和掌握基本的人际交往艺术，讲究礼让，宽容为上，对公共用地、公共设施尽量做到公平合理使用。利用节假日或闲暇时间主动拜访族人邻里，交流学习、工作和生活的体会及信息，避免“鸡犬之声相闻，老死不相往来”的尴尬局面。努力构建互通有无、互帮互助、资源共享、情感相融、互惠互利、和谐快乐的亲族友邻关系。

五、天人合一精神：激励农村妇女保护生态

乡村振兴，生态宜居是关键。蕴含于农耕文化中的“天人合一”生态思想是对中国古代哲学“天人关系”命题的积极回应，彰显了我国先民“万物同源，和谐共处”的思想理念，揭示了农耕文化包容宇宙的和谐精神，能为农村妇女正确处理人和自然的关系提供智慧活水。新时代，应以天人合一精神激励农村妇女保护生态。

（一）尊重自然

人类是自然之子，面对自然，则应爱之如友，敬之如母，畏之如父。农村妇女长期与山水林田湖草“打交道”，因此，要强化她们的生态文明理念，使之深刻认识尊重自然就是尊重人类自己的道理，自觉以文明的方式对待自然。不仅要尊重自然界存在的万事万物，与其和谐共处，共同发展，还要按照“天地之变，寒暑风雨，水旱螟蝗，率皆有法”^[18]的自然规律，进行农业生产经营和风险防范，尽量避免因违背自然规律给农业生产、农村发展和农民生活造成不必要的损失。此外，在推进乡村振兴战略实施过程中，还要引导她们将自身事业发展与乡村生态文明建设紧密结合起来，“慎砍树、禁挖山、不填湖、少拆房”^[19]，注重保留古村庄村落、古建筑遗迹等的原始风貌，不要把乡村搞成千村一面的“缩小版”城市，更不要为了图事业发展一时之快，而做出“揠苗助长”“断鹤续凫”等违背乡村自然环境与人文社会发展内在客观规律的不良行为。

（二）顺应自然

农耕时代，先民在长期农耕劳动实践中形成的“应时、取宜、守则、和谐”^[20]等农业生产的伦理认知可以启示农村妇女充分发挥自身的主观能动性，顺应自然，把握规律，利用规律，因地制宜、因势利导地促进自身事业持续健康发展。因此，要引导农村妇女在土壤肥沃、阳光充足、气候适宜的乡村发展大规模的种植业，在山区面积广大、地形坡度适中的乡村发展林业，在地域辽阔、绿草成茵、牧草充足的牧区发展畜牧业，在水域广阔、水质优良、食料丰富的渔村发展水产养殖业，形成宜种则种、宜林则林、宜牧则牧、宜渔则渔的事业发展有机模式。此外，还可以在自然风光旖旎、人文底蕴深厚、自然环境优美的乡村发展观光旅游业，在刺绣、剪纸、年画等传统悠久的乡村发展刺绣、剪纸等文化产业，进而促进农村妇女事业特色化、优势化发展。

（三）保护自然

大自然的空气、阳光、水分、山脉、河流、微生物、植物、动物等是人类赖以生存和发展的基础，可见，人类保护自然就是保护自己。乡村是自然生态环境的主体领域，农村妇女是乡村自

然生态环境中的“主人翁”，应该引导她们自觉汲取农耕文化中天人合一的思想精华，注重生态环境保护^[21]。在农耕劳作中，注意统筹山水林田湖草建设，保护好绿水青山和田园风光，对土地合理耕种，有序开发，不垦草种粮，不超载放牧，不滥伐树木，不围湖造田，注重植被和天然林保护，防止水土流失，遏制土地沙化。大力推行农业绿色生产方式，少使用农药化肥农膜，运用农业科技对秸秆、农膜、畜禽粪便等农业废弃物进行无害化处理和资源化利用，努力改善农村水土污染、空气污染、土壤退化等生态问题。在日常生活中，要切实开展“垃圾分类”行动，改变垃圾乱扔、垃圾围村等不良现象；积极“改厨改厕”，使用天然气、太阳能等清洁能源，改造烟熏火燎、污水横流、尘土飞扬、臭气熏天的生活环境；合理装饰房屋，归整农耕农具，拆除违章建筑，加强庭院绿化，切实改善农村人居环境，以“庭院美”带动“乡村美”。此外，还要树立保护生物多样性的意识，敢于同农村捕捉食用“野味”的不良行为作斗争，维护好大自然的生态平衡，守护好人类赖以生存的绿色家园。

新时代，灿烂辉煌、如诗如画的农耕文化历久弥新，先民的智慧、睿思、创新、勤劳和勇敢能为农村妇女事业发展提供思想启迪。因此，各级党委、政府和妇联应在建立健全农耕文化对农村妇女事业发展的激励机制方面做文章。一要建立健全农村妇女对于农耕文化的价值认同机制。通过建立农耕文化馆、博物馆、展览馆、文化墙，开展农耕文化学习参观、专家讲座，编辑发放农耕文化手册，组织农耕技术培训，利用微信、抖音、快手、微博等新媒体平台，向农村妇女广泛传播农耕文化资源，提升农村妇女对农耕文化的价值认同。二要建立健全农村妇女对于农耕文化的参与体悟机制。农村妇女是农村生产、生活的主体，更是事业发展的“主人翁”。利用春节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节等传统节日和农民丰收节等重要节日，举办融入农耕文化内涵的趣味运动、话剧相声、模特走秀、民歌民谣、剪纸艺术、织锦刺绣等竞赛活动，让农村妇女参与其中，以增强农村妇女对农耕文化精神资源的体悟。三要建立健全农村妇女传承农耕文化的榜样示范机制。以农村妇女典范人物事业发展的成功案例为蓝本，拍摄影显她们传承农耕精神、发展自身事业的“三农”影视作品，使榜样力量直抵广大农村妇女心灵。四要建立健全农村妇女对于农耕文化的实践强化机制。引导农村妇女从农耕文化中汲取自强不息、同舟共济、勤劳俭朴、耕读孝友、天人合一等精神力量，在事业发展中昂首前行，在生产经营中合作共赢，在家庭建设中孝悌和家，在人际交往中亲族友邻，在农耕生活中保护生态。

参考文献：

- [1] 姜耀辉, 刘艺. 新时代妇女思想政治状况及其引领对策探讨: 基于湖南 19285 名妇女的调查 [J]. 湖南社会科学, 2021 (2): 129-136.
- [2] 雷石山, 廖和平. 乡村振兴战略视域下改善农村妇女精神生活的对策研究 [J]. 湖南科技大学学报(社会科学版), 2021, 24 (5): 133-140.
- [3] 廖和平, 朱有志. 试论新时期与新时代农村妇女的“超半效应” [J]. 湘潭大学学报(哲学社会科学版), 2021, 45 (2): 43-50.
- [4] 周易 [M]. 朱熹, 注. 李剑雄, 标点. 上海: 上海古籍出版社, 1995: 26, 31.
- [5] 蒋凡, 白振奎. 陆游集 [M]. 南京: 凤凰出版社, 2006: 5.
- [6] 管士光. 李白诗集新注 [M]. 上海: 上海三联书店, 2014: 41.
- [7] 迟成勇. 论儒家“自强不息”与社会主义核心价值观 [J]. 理论与现代化, 2017 (2): 79-85.
- [8] 乡村振兴战略规划(2018—2022年) [M]. 北京: 人民出版社, 2018: 45.
- [9] 贺鸣. 谚语与团结协作精神 [J]. 品位·经典, 2019 (7): 59-64.
- [10] 新选唐诗三百首 [M]. 武汉大学中文系古典文学教研室, 选注. 北京: 人民文学出版社, 1980: 318.

- [11] 王充. 论衡 [M]. 上海: 上海人民出版社, 1974: 81.
- [12] 习近平. 在2018年春节团拜会上的讲话 [N]. 人民日报, 2018-02-15 (2).
- [13] 本报评论员. 年轻干部要接过艰苦奋斗的接力棒 [N]. 光明日报, 2021-03-05 (1).
- [14] 万海远, 孟凡强. 月收入不足千元的6亿人在哪儿 [J]. 财新周刊, 2020 (22): 7.
- [15] 刘慧. 增产莫忘节粮减损 [N]. 经济日报, 2021-11-04 (5).
- [16] 陶渊明. 陶渊明集 [M]. 郭建平, 解评. 太原: 山西古籍出版社, 2006: 195.
- [17] 《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》编写组. 中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见 [M]. 北京: 人民出版社, 2018: 10.
- [18] 沈括. 梦溪笔谈 [M]. 侯真平, 校点. 长沙: 岳麓书社, 2002: 53.
- [19] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2017: 51.
- [20] 彭金山. 农耕文化的内涵及对现代农业之意义 [J]. 西北民族研究, 2011 (1): 145-150.
- [21] 易刚. 乡村振兴战略视域下农民社会主义核心价值观的培育论析 [J]. 重庆邮电大学学报(社会科学版), 2020, 32 (6): 13-21.

Farming Culture: An Important Spiritual Force to Inspire the Development of Rural Women's Career

Liao Heping, Wen Chenghao

Abstract: Excellent farming culture plays an important role in uniting the common aspiration of the people, educating the people and pursuing folk customs. Since the reform and opening up, rural women have become the main force in promoting rural economic and social development. Under the background of the implementation of the rural revitalization strategy in the new era, the use of cultural resources such as continuous self-improvement, mutual help, hard work and frugality, farming and reading, filial piety and fraternity, and unity of heaven and human contained in farming culture to spiritually motivate rural women is not only conducive to boosting the spiritual outlook of rural women and promoting their career development, but also conducive to the inheritance and development of farming culture and its passing down from generation to generation, as well as the promotion of farming culture and the rural comprehensive revitalization.

Keywords: farming culture; rural women; rural revitalization strategy; spiritual motivation

(收稿日期: 2021-11-17; 责任编辑: 晏小敏)